
第四节课 - Web编程框架Vue

写在前面

Vue是目前比较主流的Web编程框架之一，可以显著提高编程效率，同时对于多人合作编程也有

一些便利之处。当然，即便Vue是一个渐进式的框架，即只学习一部分内容就可以不错的使用这

个框架，再深入学习则是可以更好的使用，但学习一个新的框架总归是需要更多的学习成本，这

个成本不一定能够被编程效率的提高完全抵消掉。总之，我们鼓励大家学习Vue框架及其相关的

思想，但是最后的期末项目中不强制大家使用Vue或者其他框架，大家可以根据实际情况权衡一

下。

总览

环境配置

Vue

为什么要用Vue？

如何引入Vue？

基本框架：声明式渲染

数据

模板语法

方法

生命周期与钩子函数

组件间的通信

（1）父通过props向子组件传递参数

（2）父组件监听子组件的事件，子组件使用$emit触发事件

（3）父组件可以使用$refs直接调用子组件的方法

（4）全局变量：Vuex

响应式

（1）简单的响应

（2）watch：自定义响应

（3）视图的切换

（4）响应式的局限性：对于Object的响应

和d3.js的组合使用

环境配置

【Step1】安装NodeJS

在官网https://nodejs.org/zh-cn/download/下载对应版本，在本地进行安装

安装好后，在控制台输入命令node -v查看版本号，如果安装好了则会输出安装的版本号。

【Step2】安装live-server（可选）

https://nodejs.org/zh-cn/download/


# Mac系统可能需要在前面加sudo，并根据提示输入用户密码

npm install -g live-server

如果运行npm install时遇到一些报错，则根据报错上提示的方法尝试进行修复。如果仍然解决

不了，可以上网查阅相关解决方法，着重关注Node的版本以及各个依赖包的版本问题。问助教

的话助教大概率也只能靠CSDN帮你解决。

【Step3】Vue

（1）安装Vue

# Mac系统可能需要在前面加sudo，并根据提示输入用户密码

npm install -g @vue/cli

（2）创建项目

# 路径替换成需要的项目路径

# 对于Windows来说，如果路径不是C盘，则需要先切换磁盘（例如输入指令E:可以切换到E盘）

# 例如Windows 10桌面路径C:\Users\dell\Desktop，dell是用户名

cd 路径

# 项目名称替换成替换成自己的命名，下同

vue create 项目名称

选择Manually select features（第一个vue3选项是之前保存的配置，大家那里应该没有）

按照图中进行配置（空格选中或反选，选中Babel、Router、Vuex）

 网上很多说要勾选Linter的，但是这个会严格规范代码风格，对初学者造成很多困扰

选择3.x版本

输入n
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选In dedicated config files（选另一个也没关系，不影响）

要不要保存这个配置（根据情况选择即可）

（3）安装依赖（主要是d3.js）

# 进入项目目录

cd 项目名称

# 安装d3.js库

npm install -s d3

在js代码中引用：

import * as d3 from 'd3'

（4）启动项目

npm run serve

看到下面的界面说明启动成功：

在浏览器进入上面界面显示的网址（这里是http://localhost:8080/），应该会看到下面的页

面：
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http://localhost:8080/


Vue有内置的热更新机制，即修改代码并保存之后会同步更新视图效果，无需刷新网页。但是热

更新结果经常会出错，建议还是刷新一下。

（5）打包项目

Vue文件不能直接放到服务器上，要打包成原始的HTML、CSS、JavaScript、图片、数据资源

等文件。如果还在原先运行项目的控制台页面，记得先使用Ctrl+C终止项目。输入

npm run build

成功后界面大致如下：

（6）查看打包结果

打包结果默认放在项目里的dist文件夹下，可以进入dist文件使用live-server查看最终结果：

cd dist

# 如果前面没有使用npm安装live-server，也可以在vscode里打开dist文件夹，

# 再使用vscode插件live-server，其效果是相同的

live-server

Vue

官方文档：https://cn.vuejs.org/

为什么要用Vue？

原生JavaScript：

修改变量，将修改手动应用到HTML上
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https://cn.vuejs.org/


// 标签种类固定，需要自行组合成实际需要的功能组件

Vue：

修改变量，修改会响应式地自动应用到HTML上

// 可以自定义组件拓展现有的标签，实现代码的复用（单文件组件）

例子给的是单文件组件的情况，这个是更常用的一种写法，还有一种直接嵌入HTML的写法这里

不再提及。

如何引入Vue？

将前面的代码写入ButtonAdd.vue文件里，并放在src/components/目录下

src/App.vue里写法如下：



当然可以更多层嵌套

assets：静态资源（图片、静态数据等）

components：单文件组件目录（前面的ButtonAdd.vue）

router：路由的定义，用于在不同views之间进行切换

store：Vuex全局变量

views：由各种组件拼接成的完整视图

App.vue：创建HTML的根内容，由main.js定义

main.js：程序的入口

基本框架：声明式渲染

数据

data：

模板所拥有的数据，可以修改

props：外部参数传递进来的属性

只读属性，只有外部才能修改

computed：计算属性

在相关数据被更新之后会自动更新，不会重复计算

computed内部可以使用其他computed变量（只要不循环引用即可）



模板语法

文本插值

v-bind：绑定属性

v-if、v-show

v-on



v-for：需要有一个唯一的标记属性key

v-html：直接定义内部的html

方法

methods部分，借用上面的例子即可

（1）可以在模板、计算变量、以及created以及后续的钩子函数（后面会讲）中使用



（2）可以调用data、props、computed变量以及其他方法，调用时前面要加上this

（3）方法和变量不能重名（实际上不同变量之间也不能重名），否则会覆盖

生命周期与钩子函数

编程人员可以在组件不同的构建阶段自行定义一些处理函数

最常用的是对组件进行初始化

created：数据和method已经存在，模板还没有编译

mounted：模板已经完成编译，可以访问相关的html

组件间的通信

（1）父通过props向子组件传递参数

这个参数对于子组件来说是只读的

（2）父组件监听子组件的事件，子组件使用$emit触发事件



（3）父组件可以使用$refs直接调用子组件的方法

注意：要确保子组件已经加载完成



（4）全局变量：Vuex

优点：变量是全局共享的



响应式

（1）简单的响应

修改变量后会立即触发HTML的变化

注意：这个变量必须是在vue里面定义的data、props、computed及其相关的表达式

（2）watch：自定义响应

有时候在数据变更的时候需要更复杂的处理逻辑



（3）视图的切换

src/router/index.js

模板里可以使用<router-link>元素实现切换

代码里面可以使用this.$router.push(new_path)或者this.$router.replace(new_path)

（4）响应式的局限性：对于Object的响应



前面讲过判断Object相等使用的是地址是否相等

解决方法：

（1）watch设置deep属性

（2）每次更新变量时新建一个Object

和d3.js的组合使用

d3.select(this.$el)选中当前组件

定义不同部分的渲染函数，使用watch监听外部状态控制渲染

在watch中定义d3.transition


